

## KIZIL İSTANBUL

T.K.P İSTANBUL VİLAYET KOMİTESİNİN GAZETESİ

## YOLDAŞ GRV YAPMAK SURETİLE GREV HAKKINI AL

## iş kanunu

1-Mayıs üstül yine iş kanunu havası estı.Bır çok gazeteler ballandıra,ballandıra kanun maddelelerini neşrettiler.Amelenin hayati her taraftan garanti edilecekmiş! Birde biz bakalım.

Grev yasak.Yani,amele hakkını almak için hiç bir şey yapamaz.patronun elinde paçavra olarak kalır ve ameleı ezmek işi kanuna uydurulmuş olur.

İçtimai sigorta pek güdük. Masrafın dörtte üçü de amelenin gündeliğinden kesilecek. Gençlerin emeğini koruyacak hiç bir şey yok,hakeza kadın işçilerinde böyle. Gündelikleri yine patronların elinde. İş saati iktisat vekâletine bırakılıyor. Para cezaları yine kalıyor. Gıce işleri hesaba katılmıyor. İşsizlere yardım yok. Ameleye teşkilatlanmak hakkı verilmiyor. Bu kanunun tatbikatını kontrol işide,sonunda,polisin ve adliyenin eline veriliyor ve saire...

İşte Halk partisi hükümetinin ameleı vereceği iş kanunu. Bu,ameleyi koruyan bir kanun değil onun ayağına vurulan bir bukağı ve,eşekçe soygunu ve barbarca ezgiyi kanunlaştırmaktır. Onlar sözde bütün halkın adamıdırılar. İş üzerinde,asla,bütün halkın adamı olamazlar. Onlar,patronların adamıdır ve hükümetin kendiside patrondur.

İş kanunu havası esince amelenin hakları na karşı propagandada başladı. Profösör yapmaçı Ağaoglu Ahmet aldı kalemı eline. Karl Marks ve Lunaçarski yoldaş burjuvaziı severlermiş. İş. Tarih ve hakikat namına bu derece sahtekârik,görölmüş şey değil. Bütün dünya burjuvazisinin nefretettiği;Hitlerin,eserlerini cayır cayır yakığı;burjuvazinin kafasını ezmek ve hükümeti eline almak için proletaryaya ihtilal yolunu göster-

## bu yıl çok vergi toplanmış

Burjuva gazeteleri boyuna propagandaya yap tılar, vekiller beyanatta bulundular: bu yıl çok vergi toplanmış. Amma nasıl toplanmış? Birde biz bakalım.

Bir hükümetin bütçesi artar: 1)halk zenginleşir ve kolayca vergi verirse; 2)hükümet yeni vergiler keserse; 3)vergiye karşılık halkın sırtındaki yorganıda alınırsa.

Türkiyede bunlardan hangisi oluyor? Halk zenginleşti? Hayır! Hele köylünün vaziyeti,pek kötü. Vergi verenlerin çoğu işe köylüdür. Bunun için, burada olan ikinci ve üçüncüsüdür. Hem yeni vergiler kondu, hemde halkın sırtındaki yorganı bile alıyorlar.

Bandırmanın Karacabey köyü. Tahsildar ve jandarma köylüden, vergi karşılığı, yatak ve yorganını hacze gitmişler. Bunu haber alan köylü tabancasını tavan arasından çıkarmış, eşyaları alıp çıkarırken ikisinde devirmiş bir kurşunda kendi beynine sıkmış. İşte vergiler bu suretle arttırılıyor.

## kuru çeşmede kömürcüler grevi

Kuruçeşme kömür depolarında 400 den fazla amele çalışmaktadır. Bu ameleler 1933-e kadar 2 lira gündelik almaktamışler. O yıl 150 kuruşa indirmişler ve 1935-e kadar böyle çalışmışlar. Fakat, marttan sonra işi değiştirmiş. İşı götürürlve—ton basına 25 kuruşa çevirmişler. Amele

## deniz amelesinin çektiği

Vapurculuk şirketinin vapurlarından birinde çalışan bir amele „Haber“ gazetesinde yanıp yakılıyor. Kaç aydanberi aylıkları verilmiyormuş. Bundan başka, yılda bir aylıklarında kesiyorlarmış. Buda ne demek anlamadık. Ne diye bir aylığı kesiyorlar amelenin? Amelenin bir yarıdım kassası varsa, o kassa için ayda küçük bir şey kesilir. Pek açikki bu eşekçe bir soygun.

İş bununlada kalsa iyi Meşer yalnız sezerdeki günlerin ücreti veriliyormuş! Vapur firmasına yavaşta ameleıe diyorlarmış: bızda tokatına vpurda kalırsanız kalın, istemezseniz gidin! Ve bir hafta sonra, vapur sefere kalkarken, yendenn amele alıyorlarmış. Bu da nerede görölmüş yahu?

Diyoruz ve diyeceğiz: amele halk partisi hükümetinden medet umarsa bu hâl sürüp gider. O, yalnız gazete sahifelerinde bütün halkın hükümetidir, iş başında patronların. AMELE KENDİ HAKKINI, YALNIZ KENDİ KOLLARIYLA ALABİLİR! El birliği yapmak. „Deniz işçileri emelini,“ halk partisinin elinden almak ve grev kırıclarla mücadele etmek lazım.

## muallimlerin istekleri

Muallimler Birliğinin yıllık kongresi oldu. Kongrada muallimler hallerinden şikâyetçiler. Evve lce verilen makam maaşlarıyla harcaatların tekrar vermesini istediler. Bu maksatada Anka-

veriliyor ve saire...  
İşte Halk partisi hükümetinin amele vereceği iş kanunu. Bu, amele koruyan bir kanun değil onun ayağına vurulan bir bukağı ve, eşekçe soygunu ve barbarca ezgiyi kanunlaştırmaktır. Onlar sözde bütün halkın adamıdır. İş üzerinde, asla, bütün halkın adamı olamazlar. Onlar, patronların adamıdır ve hükümetin kendisinde patrondur.

İş kanunu havası esince amelenin haklarına karşı propagandada başladı. Profösör yapmacığı Ağaoğlu Ahmet aldı kalemi eline. Karl Marks ve Lunaçarski yoldaş burjuvaziyi severlermiş. Tarih ve hakikat namına bu derece sahtekârlık, görülmüş şey değil. Bütün dünya burjuvazisinin nefret ettiği, Hitlerin, eserlerini cayır cayır yaktığı, burjuvazinin kafasını ezmek ve hükümeti eline almak için proletaryaya ihtilal yolunu gösteren burjuva düşmanı Marks ve sovyet proletaryasının kızıl komseri Lunaçarski yoldaş burjuvaziyi severlermiş.

Ağaoğlu Ahmet bu sahtekârlığı uye yapıtı? Burjuvalara karşı teveccüh uyandırmak ve kabil olduğu kadar amele istismarlarını tahdid ettirmek için.

Ağaoğlunun yımirtladığı ikinci yımirta: Yerli sanayii korumak için, amelenin hakkını vermemek lazımmış? Ne mantık değilmi? Sakinha patronların, beylerin ve pašaların otomobillerine, sayfiyelerine, metreslerine, şampanya şişelerine dokunulmasında, amelenin kuru ekmeğinin yarısı daha alınmış. Efendilerinin bu ücretli uşakları için her sahtekârlık ve şarlatanlık mübah.

**YOLDAŞLAR, HÜKÜMETİN İŞ KANUNU ELİNİZİ, KOLUNUZU BAĞLIYOR! HAKKINIZI KORUYACAK BİR İŞ KANUNUNU ANCAK KENDİ ELİNİZLE ALABİLİRSİNİZ!  
GREV, METİNG VE NÜMAYİŞLER YAPARAK BÖYLE BİR KANUN İSTEYİN!**

Bandırman Karacabey köyü. Tahsildar ve jandarma köylüden, vergi karşılığı, yatak ve yorganını hacze gitmişler. Bunu haber alan köylü tabancasını tavan arasından çıkarmış, eşyaları alıp çıkarırken ikisinde devirmiş bir kurşunda kendi beynine sıkmış. İşte vergiler bu suretle arttırılıyor.

## kuru çeşmede kömürcüler grevi

Kuruçeşme kömür depolarında 400 den fazla amele çalışmaktadır. Bu ameleler 1933-e kadar 2 lira gündelik almaktamışlar. O yıl 150 kuruşa indirmişler ve 1935-e kadar böyle çalışmışlar. Fakat, marttan sonra iş değişmiş. İş götürtiye—ton başına 25 kuruşa çevirmişler. Amele bakmış, 12, saat çalıştığı halde, ancak 75 kuruş alabiliyor. Bundan başka, bir amele haftada 3-4 gün çalışıyor, kalan günler boş duruyormuş.

Bıçak gırtlığa dayanmış. Grev var. 14-15 şuurulu amele grevin başında. Fakat, sırmalı köpekler haman yetişiyor ve bu şuurulu ameleleri dayakla otomobile yükleyip, müdüriyete götürüyorlar, oradada adamakıl dövüyorlar. Kabahatları ne bu adamların? Grev yapmak! Türkiyede amele hakkını arayamaz. Bakın halk partisi hükümeti ameleyi nasıl koruyor? Bu ezgi üzerine grvde maglup oluyor.

**YOLDAŞLAR, YILMAYINI BU GÜN MAGLUP OLDUNUZ, YARIN GALİP GELİRSİNİZ!  
YALNIZ, SİZ BÜYÜK KUSUR ETTİNİZ- ARKADAŞLARINIZI POLİSE TESLİM ETMİYECEKTİNİZ! POLİS SİZİ DEĞİL, SİZ POLİSİ DÖVECEKTİNİZ! DÖRTYÜZ KİŞİSİNİZ, HERİFLERİN ANASINI AĞLATIRDINIZ.**

Diyoruz ve diyeceğiz: amele halk partisi hükümetinden medet umarsa bu hal sürüp gider. O, yalnız gazete sahifelerinde bütün halkın hakkı metidir, iş başında patronların. AMBUL KENDİ HAKKINI, YALNIZ KENDİ KOLLARIYLA ALABİLİR! El birliği yapmak. Deniz işçileri emelini, halk partisinin emelini almak ve grev kullarıyla mücadele etmek lazım.

## muallimlerin istekleri

Muallimler Birliğinin yıllık kongresi oldu. Kocada muallimler hallerinden şikâyet ettiler. Evvelce verilen makam maaşlarıyla harcırahların tekrar verilmesini istediler. Bu maksatında Ankara'ya baş vurdular.

Mesele nerede? Muallimler sefalet çekiyorlar! Hele İstanbul gibi büyük şehirlerde aldıkları 35-40 lira ile yaşamaz. Onlar maaşlarının artmasını istiyorlar. Bu isteklerinin yerine getirilmeyeceğini bildikleri için bunu söylemediler. Makam maaşlarıyla harcırahlardan kimler istifade edecek? Baş muallimler yer değiştirenler ve saire... Yani küçük bir azlık. Halbuki geride kocaman muallim ordusu—küçük muallimler var. Bu çokluk sefalet çekiyor. Büyük muallimlerin tikiri yolunda.

Hükümet ne yapacak dersiniz! Marif vekâletinin bütçesi pek cılız. Bu bütçe ile muallim maaşlarına zam yapılamaz. Halbuki milli müdafaa vekâletinin bütçesi boyuna artıyor. Zabıtların maaşlarında durmadan artıyor. Muallim yoldaşlar, bu gidişle zam beklemeyin!

[ sonu arkada ]

# Emperyalizme ve Kemalizme Karşı Amele Köylü Hakimiyeti İçin Mücadele

## muallimlerin istekleri

[ son ]

Küçük muallimler her taraftan korunmalıdır. Fakat bunu hükümet yapmaz. O, büyük muallimlerin hükümetidir. Aylıklarınıza zam yaptırabilmişsiniz? Yaptırırınız! Ancak mücadele yoluyla. Yani: Bütün küçük muallimler el birliği yapmalı. Büyük muallimlerle işiniz yok. Onları içinizden atın. Bakın bir tayyare yaptırmak istiyorsunuz! Biz eminizki bu, onların işi. Efendilerinin gözünegirmek isterler. Küçük muallimler, muallimler birliğini, ellerine almalılar, yahut yeni bir birlik kurmalıdırlar!

Aylıklarınızın artmasını isteyin, yapmazlarsa umumî bir grevle karşı koyun ve derse girmeyin! Bunu yalnız İstanbuldaki muallimler yapabilseler maaşlarınız haman artar. Fakat, dediğimiz gibi, mücadelecî olmak, korkmamak lazım.

## talebe mücadelelerinden

Universiteli atılgan gençler bir gazete çıkarıyorlarmış Geçenlerde, hazırladıkları gazeteyi bastırmak için, matbaya gitmişler. Fakat, daha evvelinden gelmiş olan polis köpekleri gazeteyi müsadere ediyor ve çıkarmıyacaksınız, diyorlar. Neye? Cazetede, kendini diktatormn ilân ettin, diye bir yazı varmış. Kastettiklerinde, matbuat umum müddetli, mesulüğe, Vahat Nedim

## haniya

## lokaut yasaktı

Adapazarı Ticaret bankasının dört bütün deposu var. Bu depolarda yüzde 50'ye amelesi çalışmaktadı.

İşlenen bütün köylüden yok pasına alınıp, senelerce inhisar idaresinin depolarında kalmış çürük tütünlerdir. Yarı iskarta çıkıyor. Bu tütün, elbet, güç işlenir ve işte az çıkar. Kârını yüzde ikiyüze çıkarmak isteyen banka, polis kuvvetinden, amelenin biriksizliğinden ve işsizlikten istifade ederek, kaime palıdır, behanesiyle, günde iki i indirmeye karar veriyor. Ve depoları kapayarak, ameleye, kırık gündelikle çalışmak isteyen gelsin istemeyen gelmesin diyorlar. Yalnız usta ameleler işi bırakıyor, kalanları çalışıyorlar. Bu hadise burjuva gazetelerinde geçti

Bizim fikrimiz. Patron gündelikleri indirmek istiyor. Buna grevle karşı koymak lazım. Bunun içinde bütün amelenin, hiç olmazsa yüzde yetmişbeşinin grevi istemesi, greve hazır olması lazım. Siz ne yaptınız? Yalnız usta ameleler işi bıraktınız. Çokluk çıraqlarda idi, onları da arkanızdan çekmeliydiniz. Amelenin greve dayanabilmesi için birazda para lazım. Daha 15 gün evvelinden bu mesele malum idi. Daha o zamandan para toplamağa başlamalıydınız. Sonra, grev esnasında fabrika ve depo harp cepesi demektir. Depolardan ayrılmamak, grev kırıcıları içeri sokmamak ve polis kuvvetleriyle mücadele etmek lazım. Bilhassa bu işsizlik zamanında bu işin bir türlü önemini unutmayın. Halbuki

## kara liste

Yoldaşlar! Kara listede yazılı olanlar kimlerdir? Amele sınıfı ve fırkamız içersinde polise ve hükümete yardım etmiş etmekte olanlar! Yani, polise ihbaratta bulunan, polise düşünce inkilapçı yoldaşlarımızı ele veren ve spionluk edenler, hainler provokatorlar. Bunları işmleri ve kabil olduğu kadarda, şekli şemaiyle size bildiriyoruz.

Bu işte size düşen vazife nedir? Anlatalım:

Bu namnssuzları her kes bilmelidir. Bu, suretle bir daha içimize ve içinize girmesinler Bu hainleri rezil etmek lazım. Bu suretle, başkalarına ders ve ibret olsun. Bunun için, onların isimlerini yalnız kendiniz öğrenmekle kalmayın, diğer bütün arkadaşlarınızada söyleyin. Sonra, onlarla merhabayı kesin, imkân düşükkçe yüzlerine tükürün, kahvede ve iş başında namnssuzluklarını yüzlerine vurun ve hatta tenhada sıkıstırdıkça pataklayın bile.

HER NE SURETLE OLURSA OLSUN POLİS VE HÜKÜMETE HİZMET ETMİŞ VE ETMEKTE OLAN BU ALÇAKLARIN ALNINDA BU KARA DAMGA İLELEBET KALACAKTIR. Ve bizde her yerde bu damgayı göstereyim. Hatta bir tek arkadaş ve ya vasıtayı ele vermiş bile olsalar, haindirler. Bize ihanet etmeyi aklından geçirenlerde bu KARA DAMGANIN korkusuyla titresin!

1— SARI İSMAİL orta boylu, sarı saçlı, çakır gözlü, yuvarlakça yüzü. Tütüncü idi şimdi su şirketinde çalışıyor

riğini, ellerine almalılar, yahut yeni bir birlik kurmalıdırlar!

Aylıklarımızın artmasını isteyin, yapmazlarsa umumî bir grevle karşı koyun ve derse girmeyin! Bunu yalnız İstanbuldaki muallimler yapabilseler maaşlarınız haman artar. Fakat, dediğimiz gibi, mücadeleci olmak, korkmamak lazım.

## talebe mücadelelerinden

Üniversiteli atılan gençler bir gazete çıkarıyorlarmış Geçenlerde, hazırladıkları gazete-yi bastırmak için, matbaya gitmişler. Fakat, daha evvelinden gelmiş olan polis köpekleri gazeteyi müsadere ediyor ve çıkarmıyacaksınız, diyorlar. Neye? Gazetede, kendini diktatörün ilân ettin, diye bir yazı varmış. Kastettikleride, matbuat ummî müdürü—provokato Vedat Nedimmiş. Fakat, Abdulhamit zabıtası gibi çiğden nem kapın polis Mustafa Kemale diktator deniyor sanmış. Böyle dense imiş sanki iftira olurmuş!

Gençler, bunun üzerine, polis müdürüne gitmişler o da ben yasak ettim çıkartmam demiş. Yahu mahkeme, müddei umumî var bizimde imtiyazımız var, gazeteyi müddei umumiden başkası yasak edemez, diyorlar. Ne gezer! İşlerine gelmedimi kendi çıkardıkları kanunları bile ayak altına almaktan çekinmez bu herifler. Azımlı cumhuriyet idaresinin bu gibi derebeylikleri?

Üniversiteli gençler, haklarınızı alabilirsiniz. Başka memleketlerdeki inkişapçı meslekdaşlarınızı örnek alın. Onların sınıfları bir mücadele sahnesidir. Demokratik haklarına el sürülmesinê asla göz yummazlar. Aranızdaki burjuva çocuklarını atın, mevcut cemiyetlerinizi elinize alın. ÜNİVERSİTELİ HALK ÇOCUKLARI BİRLEŞMELİDİRLER!

İşittigimize göre bir arkadaşınızıda içeri almışlar. Toplanıp hükümet önüne gidin arkadaşlarınızı ve gazetenizi isteyin!

le, günde iki kez indirmeye karar veriyor. Depoları kapayarak, ameleyle, kırık gündelikle çalışmak isteyen gelsin istemeyen gelmesin diyorlar. Yalnız usta ameleler işi bırakıyor, kalanları çalışıyorlar. Bu hadise burjuva gazetelerinde geçti

Bizim fikrimiz. Patron gündelikleri indirmek istiyor. Buna grevle karşı koymak lazım. Bunun içinde bütün amelelerin, hiç olmazsa yüzde yetmişbeşinin grevi istemesi, greve hazır olması lazım. Siz ne yaptınız? Yalnız usta ameleler işi bıraktınız. Çokluk çarıklarda idi, onları da arkanızdan çekmeliydiniz. Amelenin greve dayanabilmesi için birazda para lazım. Daha 15 gün evvelinden bu mesele malum idi. Daha o zamandan para toplamağa başlamalıydınız. Sonra, grev esnasında fabrika ve depo harp celesi demektir. Depolardan ayrılmamak, grev kırıcıları içeri sokmamak ve polis kuvvetleriyle mücadele etmek lazım. Bihassa bu işsizlik zamanında bu işin büyük ehemmiyeti var. Halbuki siz derhal evlerinize ve kahvelere dağıldınız

İşte muvaffakiyetli ve okkalı mücadele böyle olur. Sizin yaptığınız kuru gürültü idi. Burjuva gazetelerine baş vurmaktan bir şey çıkmaz.

\*\*\*\*\*

YOLDAŞLARI! „KIZIL İSTANBUL, SİZİN GAZETENİZDİR. ONA VERECEĞİN 100 PARAYA ACIMA. O ANCAK SENİN YARDIMINLA ÇIKACAKTIR. ONU OKU VE GÜVENLİ ARKADAŞLARINADA OKUT. ONA YAZI YAZ, AMELE İÇERSİNDE GEÇEN BÜTÜMESELELERİ ONA BİLDİR.

\*\*\*\*\*

BİR PROLETER İNKİLABI KORKUSUYLA BÜTÜN HAKİM SINIFI TİRESİNİ PROLETARYA, İNKİLAAP YAPMAKLA, ZİNCİRLERİNDEN BAŞKA BİR ŞEY KAYBETMEZ!

Karl Marks

Bu hakileri zibil etmek lazım. Bn suretle, başkalarına ders ve ibret olsun. Bunun için, onların isimlerini yalnız kendiniz öğrenmekle kalmayın, diğer bütün arkadaşlarınızıda söyleyin. Sonra, onlarla merhabayı kesin, imkân düştükçe yüzlerine tükürün, kahvede ve iş başında namussuzluklarını yüzlerine vurun ve hatta tenhada sıkıştırdıkça pataklayın bile.

HER NE SURETLE OLURSA OLSUN POLİS VE HÜKÜMETE HİZMET ETMİŞ VE ETMEKTE OLAN BU ALÇAKLARIN ALNINDA BU KARA DAMGA İLELEBET KALACAKTIR. Ve bizde her yerde bu damgayı gösterelim. Hatta bir tek arkadaşı ve ya vasıtayı ele vermiş bile olsalar, haindirler. Bize ihanet etmeyi aklından geçirenlerde bu KARA DAMGANIN korkusuyla titresin!

- 1— SARI İSMAİL orta boylu, sarı saçlı, çakır gözlü, yuvarlakça yüzü. Tütüncü idi şimdi su şirketinde çalışıyor.
- 2— ŞEMSA Sarı İsmailin kızkardeşi alçak boylu, tıknaz, kumral saçlı, boynunda ameliyat nişanı var, tütüncüdür.
- 3— ALAİDDİN Şemsanın kocası, uzun boylu geniş omuzlu, sporcu, iri manda gibi gözlü Balatta çivi fabrikasında ustabaşı, demirci.
- 4— SAFER USTA tütüncü, orta boylu, boğday renkli, kara saçlı, ela gözlü.
- 5— TOPÇU İSMAİL tütüncü, uzun boylu, ela gözlü, boğday renkli, uzun çehreli.
- 6— TOPAL BEKİR orta boylu, boğday renkli, çakır gözlü, kumral saçlı, yuvarlak yüzü tütüncüdür.
- 7— EĞRİ BOYUN RAGİP tütüncü, orta boylu, sarı saçlı, çakır gözlü, yuvarlakça yüzü.
- 8— KANCA ALİ RIZA tütüncü, uzun boylu, yuvarlakça yüzü, kumral saçlı.
- 9— RECEP CEMAL tütüncü, uzun boylu, boğday renkli, uzun yüzü, kara saçlı.

[devami gelecek sayıda]

T.K.P  
merkez komitesi